

为经济社会持续健康发展保驾护航

——财政部部长刘昆详解更加积极有为的财政政策

今年以来,面对疫情给我国经济社会发展带来前所未有的挑战,积极的财政政策持续发力、更加有为有效,为统筹推进疫情防控和经济社会发展各项工作提供有力支撑。下半年已经开局,在复杂多变的国内外形势下,更加积极有为的财政政策要如何“出招”,减税降费、财力下沉等举措如何进一步落实?针对社会关切的热点问题,财政部部长刘昆接受了记者采访。

“进一步加大减税降费政策落实力度”

作为更加积极有为的财政政策重要着力点,今年我国加大了减税降费力度,“放水养鱼”助力市场主体纾困发展,实施情况如何?

刘昆表示,今年以来,面对严峻复杂的形势,在财政收支较为困难的情况下,党中央及时部署出台了一系列减税降费政策,预计全年新增减税降费规模将超过2.5万亿元。

其中,小微企业是减税降费政策重点支持的对象。“在往年基础上,今年我们进一步实施减缓等措施,进一步加大了小微企业减税降费力度,对小规模纳税人减免增值税,允许小微企业和个体工商户延缓缴纳所得税等,有效缓解了小微企业经营困难,对稳定市场主体、保障就业和民生、稳住经济基本盘发挥了重要作用。”刘昆说。

他表示,下一步,将围绕做好“六稳”工作、落实“六保”任务,进一步加大减税降费政策落实力度,支持市场主体纾困发展,更好地促进经济平稳运行。

今年,积极的财政政策更加积极有为,还体现在地方政府专项债券的发行使用上。

“今年地方政府新增专项债券达到3.75万亿元。如此大幅度增加政府债券规模,是中央直面疫情冲击、统筹考虑国内外形势作出的重大决策。”刘昆说。

如何管好用好专项债券资金?刘昆表示,按照中央要求,结合专项债券管理特点和地方实际,考虑从“借、用、管、还”等环节全方位加强管理,最大限度提高资金使用效益。

“财政部门将切实管好用好专项债券资金,牢牢守住不发生系统性风险的底线,绝不会为解决短期问题放松风险管理,努力向历史和人民交出一份满意的答卷。”刘昆说。

“推动财力下沉,更好保障基层运转”

发行1万亿元抗疫特别国债,是我国积极对冲疫情影响、在特殊之年采取的特殊之举,当前进展如何?

“7月初,扣除省级按规定留用部分后,抗疫特别国债资金已下达至市县基层。”刘昆表示,截至7月30日,抗疫特别国债全部发行完毕。

他介绍,截至7月29日,抗疫特别国债资金中已有5105亿元落实到24199个项目,主要用于基础设施建设和抗疫相关支出。

除了发行1万亿元抗疫特别国债,今年赤字规模也比去年增加1万亿元。为了确保宝贵的财政资金直达市县基层,我国明确建立特殊转移支付机制。

刘昆表示,为具体落实好这项政策,财政部构建起覆盖资金分配、拨付、使用和监管全过程的制度体系。同时,开发了联通各级财政的直达资金监控系统,实现全链条、全过程监控,坚决防止资金被截留挪

用、雁过拔毛,确保财力真正下沉到基层,快速高效发挥作用。

“截至7月29日,实行直达管理的1.7万亿元资金中,省级财政部门已细化下达1.5万亿元,市县财政部门已细化落实到项目1.29万亿元。”刘昆说。

推动财力下沉,是为了增加地方可用财力,更好保障基层运转。

今年以来,受疫情冲击、减税降费等因素影响,财政出现减收,一些基层市县保基本民生、保工资、保运转的“三保”压力加大。

“财政部把兜牢基层‘三保’底线作为今年财政工作的硬任务。”刘昆说,通过加大财力支持、资金直达基层、提高留用比例、加强库款监测、强化监督问责等举措,增强基层“三保”能力。

“总的看,地方财政运行是正常的,是稳定的。”他表示,各级地方也要大力压减一般性支出,真正过紧日子,每一分钱都要花到刀刃上、紧要处。

“坚持实施更加积极有为的财政政策”

今年是决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚之年,也是“十三五”规划收官之年。下半年已经开局,财政政策后续如何发力备受关注。

“财政部将按照党中央决策部署,做到对国之大者心中有数,坚持实施更加积极有为的财政政策,努力实现经济发展量的合理增长和质的稳步提升。”刘昆说。

他表示,下一步,财政政策将重点围绕落实“六保”任务发力:

一是保居民就业。全面强化就业优先政策,支持做好高校毕业生、农民工、退役军人等重点人群就业工作。

二是保基本民生。做好普惠性、基础性、兜底性民生建设,做好失业人员、高校毕业生、困难群众和退休人员的重点保障,坚决打赢脱贫攻坚战。

三是保市场主体。重点支持中小微企业和受疫情冲击较大的产业纾困和发展,不折不扣落实落细各项减税降费政策措施,帮助企业保存量、保资金链、保就业岗位。

四是保粮食能源安全。构建完善财政支持实施乡村振兴战略的政策体系和体制

机制,全力保障粮食和重要农产品供应。

五是保产业链供应链稳定。发挥好财税政策的结构性调控优势,支持打通产业链供应链上的“堵点”、补上“断点”,加快推动企业复工复产复市,稳住外贸外资基本盘,保企业生产、稳中国制造。

六是保基层运转。加大对地方财力的支持力度,缓解地方收入增长放缓带来的财政支出压力,兜牢兜实“三保”底线。

“越是面对困难,越要坚定信心。”刘昆说,只要认真贯彻落实好党中央决策部署,切实运用好财政工具,积极发挥好财政职能作用,就一定能克服疫情造成的冲击,应对困难与挑战。

谈及全年财政运行,刘昆称,二季度以来,经济运行逐月好转,生产需求持续回暖,主要指标恢复性增长,积极因素明显增多。在财政收支方面,好的迹象也已经出现,6月份财政收入增幅由负转正,实现了3.2%的同比增长。

“综合来看,我国经济内在向好的基本面没有改变,随着经济的稳步回升,通过努力,我们有信心完成今年财政各项目标任务。”刘昆说。

新华社记者申铖



8月6日12时01分,我国在酒泉卫星发射中心用长征二号丁运载火箭,成功将高分九号04星送入预定轨道,发射获得圆满成功。

据了解,这次任务还搭载发射了清华科学卫星。这次任务是长征系列运载火箭的第342次飞行。

新华

交通肇事罪大数据: 男司机万人发案率为女司机的8.8倍

新华社北京8月6日电 记者从最高人民法院获悉,中国司法大数据研究院6日公布了一份专题报告,显示了2016年1月至2019年12月交通肇事罪案件的特点和趋势。

对于交通肇事罪,根据我国刑法规定,违反交通运输法规,因而发生重大事故,致人重伤、死亡或者使公私财产遭受重大损失的,处三年以下有期徒刑或者拘役;交通运输肇事后逃逸或者有其他特别恶劣情节的,处三年以上七年以下有期徒刑;因逃逸致人死亡的,处七年以上有期徒刑。

专题报告显示,交通肇事罪案件量2017年小幅上升后,2018年、2019年呈连续下降趋势。报告同时对这几年的交通肇事行为人分析和交通肇事罪案件特征进行了展示。

首先,男性驾驶人的万人发案率较高。

报告显示,交通肇事罪案件被告年龄集中在29岁至49岁之间,占比超六成;未成年被告人占比为0.22%。被告人为未成年人的案件中,因驾驶摩托车发生交通事故的占

比达70.98%。

报告同时显示,被告人男性占比为94.6%,女性占比为5.4%。女性驾驶人2016年至2019年平均万人发案率为0.25,男性驾驶人平均万人发案率为2.2,是女性驾驶人的8.8倍。

其次,货车交通安全问题不容忽视。

报告显示,早6时及晚6时至7时为案发高峰期,秋冬季节相比其他季节案件较多。国道、省道为事故高发路段,合计占比近七成。

按案发车辆类型来看,小微型客车占比最高,达49.26%;货车占比32.04%。肇事车辆为货车的案件中,超速、超载、车况等问题较为突出,合计占比近三成。

最后,超九成被告人被判处有期徒刑。

报告显示,交通肇事罪案件中,近95%的案件出现被害人死亡情节。

此外,被告人被判处有期徒刑占比96.52%,拘役占比2.89%,免予刑事处罚占比为0.59%。

罗沙

体育观察

外援缺阵,“后浪”闪耀CBA赛场

新华社青岛8月6日电 CBA联赛复赛以来,不少外援都因疫情未能返回,超过半数球队以“全华班”出战,这为国内年轻球员提供了更大发展空间。滚滚“后浪”不负所望,在不少重要比赛中扮演“关键先生”,正成长为中国经济的“明日之星”。

在5日晚进行的辽宁队与新疆队半决赛中,95后小将赵继伟20分钟高效贡献19分,投篮命中率高达73%,新疆队得分最高者则是21岁的齐麟。

在广东队与北京队半决赛中,替补出场的00后小将徐杰身高只有1米83,但他敢于面对“火锅先生”尤度在内线突破得分,而且在加时赛阶段抢下关键篮板球,全场拿到6个篮板。在这场险胜的比赛中,令主教练杜锋满意的还有小将胡明轩,他的两记关键三分球帮助球队在末节将分差缩小至6分,成为广东队逆转的开端。

“胡明轩前三节一个篮板都没投,我就说‘投篮板投篮板’。”杜锋说,“年轻球员打得放不开,但这场比赛就是成长。我觉得对年轻球员期望值太高时,可能他们背负的枷锁太重。把这些东西放下,相信他们就能发挥出应有水平。”

浙江队虽然在四分之一决赛中憾负劲旅辽宁队,但吴前狂砍48分可谓“超级外援”表现。特别是在最后一节体力透支情况下,他依然能够稳健命中三分球,彰显出极强抗压能力,被不少球迷称为“CBA库里”。

浙江队主教练刘维伟说:“吴前在这一年经历了很多历练,慢慢走向成熟,希望他以后能继续努力,继续带领球队前进。”

吴前队友程帅澎也在本赛季打出精彩表现,他曾取下单场39分的佳绩。复赛以来,程帅澎以稳定的表现成为浙江队倚仗的核心之一。

八一队在复赛后的几场表现令人眼前一亮,这与小将邹雨宸的回归密切相关。由于两次膝盖前交叉韧带撕裂,邹雨宸离开赛场近三年。复赛以来,他场均贡献接近“20+10”,是八一队的绝对核心。

在常规赛与山西队比赛中,邹雨宸打成了关键的“2+1”,让比赛胜负彻底失去悬念;面对江苏队,他独得23分和10个篮板。邹雨宸还连续两周入选“CBA进步五虎将”。

“邹雨宸不仅仅对八一队是名重要球员,对中国男篮,他也十分重要!”八一队主帅王治郅说。

青岛队今年在队史上第二次闯入季后赛,不仅完成了赛季目标,还收获了新星刘传兴。在复赛以来的18场比赛中,他有12场比赛得分上双,而且在面对“大魔王”周琦时砍下20分。

浙江广厦队后卫孙铭徽,在对阵福建队的季后赛首轮比赛中狂轰个人职业生涯最高的45分,孙铭徽队友、23岁小将胡金秋也成为联盟的一流内线。

浙江广厦队主帅李春江说,国际大赛还是要靠国内球员,希望“全华班”的比赛能更多一些,让国内球员得到更多锻炼,更快成长,为将来储备更好的力量。

此外,姜宇星、袁堂文、王少杰等新星也有不俗表现。下一个赛季,CBA将全面实行外援4节4人次的政策,本土球员将获得更大成长空间,期待“后浪”们继续滚滚向前。

张旭东 林德韧